

四、 奴隶时代， 公元前1706到公元前1491年 从迁入埃及到出埃及

(出埃及记1章-14章)

I. 希伯来人被奴役的日子里埃及的地位

古埃及的历史有时被划分为三个阶段：

1. 古帝国，从未知的远古到公元前2100年。
2. 中期，或称希克索斯王朝，公元前2100—公元前1650年。
3. 新帝国，公元前1650—公元前525年。从希克索斯王被逐出埃及到波斯帝国吞并埃及。

在第一个阶段里，美尼斯统一了下游的埃及部落，定都孟菲斯，建立了埃及王朝。他自命为埃及统治者，和其后人统治埃及共三十一代。数世纪后，第四王朝建造了大金字塔。继续往后，十二王朝迁都底比斯，开创了这一阶段最辉煌的时期。

希克索斯王，或称为“帝国中期的牧人国王”，是从亚洲来的闪族入侵者。虽然在组织建设方面也算能干，但他归根到底还是一个未开化的野蛮人。所以埃及文明在其统治时期日益衰落。

于是，希克索斯被阿摩西斯击败，逐出埃及。随后阿摩西斯建立了新帝国，就是闻名于世的十八王朝。这一王朝诞生了托特美思三世，即亚历山大帝。该王朝又同十九王朝一起，占据了埃及历史上最辉煌的一页。希伯来人早时从卡尔迪亚王国迁出可能就对应着这一阶段的早期，而后来移民埃及就是这一阶段的中期了。如果真是这样的话，那么法老对亚伯拉罕、约瑟以及雅各的态度就可以解释了——作为闪族人，他们是不会愿意跟外人分享埃及的。

II. 压迫

《创世纪》止笔于希伯来人深得埃及人宠爱，《出埃及记》则开篇就写一个被奴役的种族，埃及的土地此时已经变成了“奴隶之屋”。一旦神圣历史结束，接踵而来的就是到下一高潮前数个世纪的沉寂。^[1]王国有兴有衰、战争有始有终、圣庙有

[1] 希伯来人在埃及逗留了多长时间是一个未解之谜。以希伯来圣经为据，应该有400年之久（准确而言是430年）。试比较《创世记》第15章第13节、《出埃及记》第12章第40、44节、《使徒行传》第7章第6节。在希腊文一本《圣经·旧约》的《出埃及记》第12章第40、41节——即保罗在《加拉太书》第3章第17节中遵循的那一段——里，记载了族长们率众在迦南徘徊了430年。

建有毁，但只有世间的荣耀无法在神史中占据一席之地。直到时间指向那一刻——许下的补偿发展出了新的进展，故事将继续。

终于，“有不认识约瑟的新王起来，治理埃及”（出埃及记1章8节）。曾经给与的最大利益很快就会被忘却：在萨拉米，地米托凯利在14年内放逐；在滑铁卢，一群伦敦暴徒未出17年就攻击了威灵顿公爵。如此，我们很难想象数世纪的时间将怎样的抹杀希伯来人约瑟伟大服务的意义。“新王”大概想效仿那场赶跑闪人希克索斯，使埃及重归埃及人民的革命。奴隶时代和出埃及时代的埃及的统治者应该是塞蒂一世、拉美西斯二世、美尼弗塔，就是十九王朝中所有的法老。塞蒂一世看到希伯来人数量迅速增加，不禁惶然想起了希克索斯的入侵和篡权。于是他决定给其以致命的打击——击溃他们的精神。他命希伯来人做最苦的工，和泥、做砖等等，但希伯来人还是成倍的增加。最后他甚至就命令接生婆将所有的男婴扔到尼罗河里去。这时，摩西出现了。

III. 摩西的出生和任务

总而言之，作为一个爱国者、诗人、解放者、立法者、史学家以及男人，摩西堪称历史上最伟大的人物。十八王朝和十九王朝的法老们将他们强有力的行为刻进了花岗岩。于是他们的名字就如同他们最近出土的木乃伊的照片一样，幽暗朦胧。摩西将他的记录书写在一个种族和一个宗教上。相较于那晚千方百计来说服骄傲的法老允许他们这些上帝的子民离开，摩西的名字在经历三十三个世纪时光的流逝后更加光辉。他的一生很自然的划分为以下三个均等的成分：在埃及居住的四十年、被放逐米甸的四十年和成为以色列的引路人、领导者和组织者的四十年。他最后四十年的历史同样也是他的人民的历史，承接着下一个时期的到来。

1. 埃及的四十年。——a. 他的出生和教育。——一对正直的夫妇生下了摩西，他们分别是父亲暗兰和母亲约基别，属于利未族。他们前两个孩子亚伦和米里亚姆似乎出生在塞蒂的暴政开始之前，但老三就没有那么幸运了，他的出生隐瞒了三个月。当再也藏不了的时候，这个俊美的孩子就只得被放在蒲草箱里，扔到尼罗河边听天由命。法老的女儿发现了他，就把他收养了，还起名“摩西”。随侍在公主旁的侍女正好是米里亚姆，她主动提出去找

一名奶妈，结果却带到了自己的母亲。就这样，在上帝的精心安排之下，民族未来的解放者与组织者得以在当时世界上最高智慧民族最高的阶级里进行培养（使徒行传7章22节），同时，借助伴在身旁的希伯来母亲，他还得以保持世界上最神圣的精神信仰。

b. 摩西的选择。——摩西长大成人，他的希伯来血统成为了他的秘密。当他看到一个埃及工头殴打他的希伯来同胞，他就把那工头打死，埋尸沙中。由此可见，毫无疑问，摩西是一个热血男儿，愿向不公平的行为宣战。然而这件事情对当时的社会而言并未起到多大的推动作用。从《希伯来书》第11章24-26节和《使徒行传》第7章23-25节我们可以明白两件事：(1)摩西是自愿、主动地拒绝了埃及的王室身份，来同他的希伯来弟兄共创业；(2)他希望能唤醒以色列人为自由大胆拼搏。但是时机尚不成熟，他和他的人民也没有准备好。枷锁还应该更沉重些，摩西本人也应该为完成这一壮举接受足够的锻炼。在文艺与科学方面，埃及是一所好学校；在母亲膝下的时光里，他学到了信仰的第一课，但是在接受这一神圣使命之前，他还应该和上帝多待一段时间。在米甸的沙漠中，在西奈的独居里，上帝成了摩西的老师，摩西找到了他的大学，拿到了毕业证。

2. 米甸的四十年。——摩西逃到红海之东的米甸。一天傍晚，他在井旁的一块石头上坐下，这时，米甸祭祀流珥的七个女儿来此打水饮羊。一些粗暴的贝多因牧羊人却把她们的羊赶跑了。从摩西面对他被压迫的希伯来弟兄时的表现我们可猜到，此刻面对被欺负的少女，他的骑士精神必将再一次的爆发。这名逃亡中“埃及人”的及时出手成了他最好的自我介绍。因此他得以娶祭祀的女儿西坡拉为妻。接下来的四十年中摩西像休假般以牧羊人的身份在米甸平静地度过。而且他也掌握了这块土地的地形，虽然他还不知道他将带领他的人民穿过这里去往神赐给他们的土地。最后，上帝还是在荆棘火中显身了。他告诉摩西他是“亚伯拉罕的神、以撒的神、雅各的神”，重申了在族长时代至关重要的圣约，然后将带领以色列人出埃及的任务交给了摩西。胆小怕事又拙嘴笨舌的摩西在这个必须面对宫廷和国王的任务前退缩了。但是，装备上作为上帝介绍信的超自然标志，得到亚伦充当代言人后，摩西回到了埃及。

[2] 出埃及记3章6节。

IV. 大争夺

接下来我们即将看到的是史上最具纪念意义的争夺。摩西离开米甸与亚伦会合，然后他们一起会见本族的长老，解释他们的任务，并行神迹来让他们确信。倍受压迫的人民接受了曾跟他们祖先立下圣约的上帝赋予他们的使命，虔诚的向其叩拜。这里一切顺利。但当摩西和亚伦朝见法老的时候，他们就无法如此轻松地取得完胜了。那天，他们二人以上帝的名义请求法老准允以色列人用三天的时间走进蛮荒之地，为他们的神耶和华祭祀。对于法老和他的人民而言，接受一个这样的要求都是有益的。但是其最初的影响却是致使枷锁更紧、迫害更深。面对法老坚决地反对，面对自己弟兄们在苦难中含怨地责备，摩西已经黔驴技穷了。于是上帝放下了十灾：水变血之灾、蛙灾、虱灾、蝇灾、畜疫之灾、疮灾、雹灾、蝗灾、黑暗之灾以及“斩首”之灾。

1. 纠夺自然。——这场争夺已不仅仅是摩西和法老、或者奴隶和压迫者的斗争，它已经升华成为耶和华与埃及偶像熟为真神的斗争。几乎每一场瘟疫都是埃及本度的毒物造成的，它们不可思议的特征可以从以下几种情况中看出：它们的强度；它们发展更替的速度；它们听从摩西的安排；它们不伤及以色列；最后，几乎每场瘟疫都是对埃及偶像崇拜的打击。

2. 纠夺的需要。——记住，对于整个地球而言，地上诸民维系和圣灵的联合就像一场长跑；而现在，他们作为奴隶，正站在即将失去的信仰和国籍的边缘。诗歌、财富、文化、权力——这一切的一切都极有可能离它们而去。他们急需一节课来教给他们必胜的信念，接着他们就学到了。埃及的偶像已经瓦解成尘，唯一的用途可能就剩当作历史博物馆的展品了；而以色列人的神却受举世敬仰。埃及的标志和奇迹补充了希伯来人的文学。它们在民族意识中是如此的根深蒂固，以至于使其产生了世上最强大的力量，帮助以色列在无处不在的多神教中维持祖先的信仰。

3. 纠夺的结束。——最后一击降临了。死亡天使叩响了埃及每一户人家的大门，无论是皇亲国戚还是平民百姓，每一家的长子都要死去，只有希伯来人得以幸免。遵从上帝的意愿，他们开始订立“逾越节”。他们宰杀羊羔，把羊血涂在门框和门楣上作为自己希伯来信仰的标志。神秘的使者就可以以此过逾

越节的标志来判断，避开他们的房子。于是，埃及爆发了大哀号。以色列人终于摆脱了枷锁，获得了出埃及的自由。而在最后关头，法老的心又变得刚硬了。他派追兵将以色列人困在了一个隘口，继续往前只有红海；于是耶和华又行了神迹，红海分开了，在以色列人穿过后再度合上，将追击的埃及军队埋葬在大海之下。³

V. 寄居埃及的影响

在埃及被奴役的艰苦岁月帮助他们取得了一些重要成果：

1. 以色列建国。——初入埃及，他们还只是十二个游牧家族。早期，雅各和他的直系后代有七十人。算上仆佣，总数约为两三千。如果继续待在迦南，希伯来人最可能的下场就是分裂成一打流浪的小部落，然后就此终结。只有待在人口稠密的地区，过着被严酷压迫的生活，他们才能团结起来，一统建国。

2. 获得教育。——他们脱离了迦南那种游牧民族未开化的状态。我们从上面已经可以得知希伯来人以前的文明程度。但是他们在埃及不可能仅仅靠放牧过活。众所周知，埃及历来是一个农业大国，并且在相当长的一段历史时期里，他们的精神生活与物质文明也领先世界。希伯来人的天资，加上长期的居住，在这样一所学校里发挥得淋漓尽致。尤其是摩西，他“学了埃及人一切的学问”（使徒行传7章22节），但是他还有个熟练的副官，这一点从圣幕建造的账目中可得确证（出埃及记25-40章）。

3. 最后事件巩固国家信仰。——假设他们永久待在埃及，他们终将失去民族信仰和民族特性。但是，耶和华利用埃及人作为黑板，⁴给以色列人上了（虽说做“书写”）难忘的一课。尽管再度陷入偶像崇拜之中，他们在长途迁徙中仍旧保持着真正的民族信仰。现在他们就要回归迦南，征服占有这块亚伯拉罕、以撒和雅各居住过二百年的圣地。但此亦非一日之功，数日的旅行即将他们带到了迦南，但距离他们成为那里合格的占有者之前还有四十年组织民众训练民众的时间。

[3]如果您希望读到关于这一事件更完善的讨论，请参考McGarvey的《Lands of the Bible》第438-443页。

[4]Dean原来是用“wrought”。

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.